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alatt lehet ilistim

Negyvenezer kivándorló.
Rideg számoknak szokták nevezni a statisz­

tika számadatait. Helyesen, mert rendszerint hideg 
pártatlansággal, rideg kérlelhetetlenséggel mutat­
nak ki ezek a számok szomorú és örvendetes 
jelenségeket. De legtöbbször azért szolgálnak rá 
a „hideg" jelzőre, mert annyira hidegek, hogy 
tőlük megfagy az olvasó ajkán a mosoly, meg­
dermed az ember vére.

Ilyen fagyasztóan, dermesztőén hidegek annak 
a statisztikának a számai, melyek a Magyarország­
ból kivándorlónak számadatait tartják a nyilvánosság 
elé. Nem tudom, nem volna-e jobb eldugni eze­
ket a statisztikai adatokat úgy, hogy senki ember­
fia meg ne lássa, főképen pedig meg ne lássa a 
külföld. Mert igazán rettenetesek.

Az 1909. évben — úgymond ismeretes hideg­
ségével a statisztika 39.396 magyar ember 
vándorolt ki Amerikába csupán Fiúmén át 
a Cunard-l.ine hajóin. Vagyis kikerekitve, kevés 
fiiján negyvenezer. Ezek közül harmadik osz­
tályon több, mint 37 ezren utaztak.

Azt mondják, a kivándorlás a múlt évben 
már kisebb arányú volt, mint az előző években. 
Elhisszük, reméljük, hogy igy van. De nem mélyen 
lesujtó-e ez a negyvenezres szám is ? I

A napokban olvastam hírlapi cikkeket, melyek 
a kivándorlást védelmezik, az országra nézve hasz­
nosnak hirdetik. „E cikkek azzal érvelnek, hogy: 
tessék utánna nézni a postán, mennyi temérdek 
pénzt küldenek „haza" a kivándorlók, amiből az 
következik, hogy majd milyen gazdagon térnek 
azok haza s hozzák az országba a jó dollárokat, 
hogy a magyar koronákat és filléreket gyarapítsák.

A nagy lelkesedést — optimizmus-e? mali- 
cia-e? nem tudom, — kár ilyen érvelésre paza­
rolni. Mert bár igaz. hogy sok-sok pénzt külde­
nek haza a kívánd őrlőt tak, — de az a sok pénz 
nincs arányban a kivándorlónak számával, még 
kevésbbé az azon pénzekért végzett rabszolgai, 
állati munkával, legkevésbbé pedig a visszaván- ! 
dorlók zsebében csörgő vagy suhogó dollárok- j 
kall És legeslegkcvésbbé van arányban azzal a 
munkaerővel, mely a kivándorlók Magyarországból 
kivándorol!

Mert hiszen lám ugyancsak a Cunard-Line 
hajúk — igaz — ezrenként hozzák vissza a ma­
gyarokat (értem ez alatt az összes magyarországi 
embereket), de hány van közöttük, aki saját tes­
tének és ruhájának is csak a felét hozza vissza, 
kivitt pénzéből azonban szinte semmit s egész­
ségéből se többet.

Aztán az említett statisztika csak a Fiúmén 
át, a Cunaro-hajókon kivándorlókról szól. Csak­
hogy ezeken kívül Hamburgon, sőt Brémán ke­
resztül is mennek ám kivándorlók. — Vissza pedig 
onnan felől nem szoktak jönni.

hn úgy gondolom, kivándorlóink négyötöd 
részét elveszettnek lehet tartani Magyarországra 
nézve. Vegyük már most újra a számokat: meg­
csappant arányú kivándorlásnál, mint pl. tavaly, 
30.000 ember vész el Magyarországra nézve egy 
év alatt I

Hat van mit dicsérni a kivándorláson ? Nem 
kell-e inkább minden lehető uton-módon leapasz­
tani szüntetni a kivándorlást, jobban mondva 
annak okait?!

Hírek.

Brassó, 1910. február 28.
Helyőrség változás. Az 50. gyalogezred 

Brassóban állomásozó két zászlóalja holnap ked 
den március hó 1-én hagyja el városunkat. 
Reggel 7 óra 45 perckor felállítást vesz és „Imá­
hoz" történt vezénylés után a pályaudvarra kivo­
nul, honnan d. e. 9 óra 28 perckor induló vonattal 
Gyulafehérvárra szállíttatnak. — Ugyancsak holnap 
kedden este 9 óra 03 perckor érkezik Nagy- 
Szebenből bogarason át a bertalani állomásra házi 
ezredünk a 2. sz. gyalogezred, melynek fogadta­
tására a vármegye részéről Jekelius alispán, a vá­
ros részéről Hiemesch polgármester üdvözli. — 
Az 50. gyalogezred fogarasi zászlóalja ugyancsak 
holnap távozik el bogarasról s Mostarba megy. 
Helyébe más zászlóalj nem jön s igy bogarason 
közös hadsereg nem lesz.

Az egyházi énekkar ma este 8 órakor az 
elemi fiúiskola rajztermében próbát tart, melyre a 
tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

A Brassói Iparos Ifjak Önképző Egylete 
tegnap február hó 27-én a Nr. 1. nagytermében 
tartotta meg műsor keretében tudományos felol­
vasását. Az egész műsor központja dr. Knörr 
Ferenc kir. ügyész előadása volt „Az esküdtszék­
ről", melyben szakavatott tudásával fejtegette az 
esküdtszéknek, történeti fejlődését, megalakulását, 
célját. Előadta ezután az esküdtek beválasztásának 
módját, szólott végül az esküdtek jogairól. A hall­
gatóság a közérdekű hasznos felolvasást zajos tet­
széssel jutalmazta. A műsor többi pontjai is jól 
sikerültek.

Az ipartestület tegnap tartotta f. hó 20-ára 
kitűzött, de a részvétlenség miatt meg nem tartott 
közgyűlését, melyen a napirenden kitűzött dolgok 
letárgyalása után titkos szavazás utján elnök 
választást rendeltek el, mely a következő ered­
ménnyel végződött: Kászonyi F. Lajos kapott 
195, Románszky István festő 168, Wusinszky István 
építő 3 szavazatot s igy Kászonyi F. Lajos lett 
az elnök.

A (fiatalkorúak felügyelő hatóságának 
tagjai. A fiatalkorúak bíróságai felállításának ki­
egészítésképp az igazságügyminiszter most kine­
vezte a fiatalkoruakra felügyelő hatóságok tagjait 
is. Egyelőre Debrecenben Nyíregyházán, Győrött, 
Kassán, Kolozsvárt, Marosvásárhelyt, Brassóban, 
Pécsett, Pozsonyban, Szegeden, Zomborban, Te­
mesváron és Lúgoson szerveztek fölügyelő ható­
ságokat. Brassóban kineveztettek: dr. Asboth 
Viktor, Ábrahám Istvánná, Ágoston Lajos, dr. 
Baiulcscu Györgyné, Biró Sándor, dr. Blecha Ödön, 
dr. Bokor János, Borosnyai Dánielné, Buday Gá­
bor, Budayné, Csulak Lajos, Halász Gyula, dr. 
Rácz Gyula, dr. Jahn Frigyes, Jekelius Ágostonná, 
Karácsony Endre, dr. Kecskeméti Zsigmond, Kecs­
kemétté, dr. Kenyeres Artur, dr. Knörr Ferencné, 
Konya Julia, Korodi Irén, Krebek Arnoldné, Ku- 
bányi János, dr. Kupcsay Bernát, dr. Lurzné, 
Mankoldyné, dr. Metiau János, Nagy Károly, 
Orbán Ferenc, Paul Vilmos, dr. Pawelka Ernőné, 
Péchy Lajosné, Pisslinger Károlyné, dr. Póka 
Dezső, Róna Sándor, Scherg Vilmos, Schiel 
Gusztáv, Simay Gerő, Szabó Jenő, Székely János, 
Szélyes Dénes, Szépréti Béla, Szontagh Gusztáv, 
Tőkés Ernő, dr. Vernes István, dr. Vájná Gábor,

dr. Weisz Ignác, Wittich József, Wittich Józsefné. 
A tagok 1912. év végéig terjedő időtartamra let­
tek kinevezve.

Pályázat. A brassói kir. törvényszéknél 
megüresedett bírói állásra 2 hét alatt, a brassói 
pénzügyigazgatóságnál több pénzügyőri vigyázó! 
állásra április 24-ig lehet beadni a pályázatokat.

A fekehalmi, vidombáki és keresztény- 
falvi huszár századokat, mint értesülünk a had­
vezetőség Medgyesre szándékozik áthelyezni, ahol 
a város 1 millió korona költséggel modern lak­
tanyát építtet a 3 század részére. Ennek megaka­
dályozására alispánunk vezetése nielleti nevezett 
községek küldöttségei a hadvezetőség elé járulnak.

Gazdasági tudósító. A m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter Brassó vármegye hétfalusi járásra 
Rab Sándor zajzoni lakost gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

A kassai színházban a múlt hét folyamán 
négyszer adtak egymásután a Luxenburg gróf­
ját s kétszer a Találkozás cimü színmüvet a kö­
zönség nagy érdeklődése és zajos tetszése mellett 
Várady Margit, Hornyai Janka, Tihanyi, Sziklay 
játszottak az operettben a főszerepeket. A siker 
úgy a kitűnő játékuknak, mint a jó rendezésnek 
köszönhető.

Ruville egyetemi tanár visszatérése a 
katholikus egyházba.

(Folytatás.)

Ruville vajúdása sejteti velünk azt a nagy 
átalakulást, mely lelkében végbe ment. Évekig 
ingadozott határozatlanul mind e vélemények kö­
zött, anélkül, hogy csak véletlenül is valamely 
katholikus könyv szétoszlatta volna a kételyek ho­
mályát. Annyira katholikus volt már, amennyire 
ezt a protestáns előítéletei megengedték.

1908. őszén kezébe jutott Reinhold wieni 
tanárnak egy apologetikus müve „Der alte und 
der neue Glaube", mely inkább katholikus olva­
sóknak volt szánva s melyben nem annyira a 
tulajdonképpeni katholikus tanokat tárgyalja és vé­
delmezi a szerző, mint inkább a pozitív keresz­
ténységet általában. Ez eredeti és tiszta forrás volt. 
Ruville fokozódó bámulattal olvasta az egészet, 
mert most először életében alkothatott magának 
valódi képet a katholikus egyházról. „És már 
ebből is láttam, hogy ifjúkoromtól fogva mind- 
ezideig tévesen értesítettek a katholikus egyházról. 
Minden egészen másképp állott s néha homlok- 
egyenest ellenkezően, mint ahogy én azt eddig 
magam elé képzeltem. Minden oly szépen, oly 
mélyen, oly előrelátóan át meg át volt gondolva, 
mint ahogy én azt a protestáns tanokban sohasem 
észlelhettem. A protestáns tanok a katholikusokéi 
mellett csak ügyetlen utánzatnak, másolatnak tűn­
tek fel.“ Ruville ezután keményen ostorozza a 
protestáns tanítókat, pásztorokat és theologusokat, 
kik a katholikus vallást nem ismerték és mégis 
elítélően nyilatkoztak arról, kik gúnyolódnak, ho­
lott nem is ismerik az igazi tényállást. Ruville most 
már katholikus vizeken evezett, de még mindig 
nem tért be a kikötőbe. Csak hti képet akart ma­
gának alkotni a katholikus egyházról egyrészt tu­
dományos érdekből, másrészt, hogy a pozitív 
hívők között uralkodó ellentéteket egyengethesse.

Érdekesen ir le Ruville katholikus rokonai­
nak és más katholikus faktoroknak vele szemben 
tanúsított diszkrét tartózkodását, ha vallási dolgok­
ról volt szó. Senki sem sarkalta őt az áttérésre, 
teljesen reá s a kegyelemre bízták ezt az életbe 
vágó kérdést.

Még egy s az utolsó akadály állott a teljes 
áttérés útjában. Ez az Oltáriszentségről szóló tan

m
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volt, melyben Ruville nem tudott hinni. De Möh­
ler Syinbolik-jának olvasása szerencsésen keresztül 
vitte őt ezen a szakadékon is. Ruville felismerte 
az Oltáriszentség mélységes jelentőségét, látta, 
hogy az a katholikus hitélet tengelye és központja, 
ts midőn a katekizmus tanulmányozása közben

ráakadt e tételre: „Saját hibája folytán tévhitü 
(tehát az örök boldogságból ki van zárva) az, ki 
a katholikus egyházat ismeri, annak igazságáról 
meg van győződve, de abba még sem lép be“, 
rögtön átlátta, hogy tovább nem halogathatja a 
teljes áttérést. „Az egyház, úgymond Ruville,

„nem nevezhetné magát joggal Krisztus igaz egy­
házának, ha nem vallaná e tételt. Az Ur nem ala­
píthatott oly egyházat, melybe beléphet, vagy 
melytől távol tarthatja magat ki ki tetszése szerint.1'

(Vége következik.)

Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.

Paizs Vilmos
Férfiszabó

— : Brassó Kórház-utca 37 sz.
Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat 

pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árak mellett.
teljes tisztelettel

Paizs Vilmos

Meres A.
Katalin-utca 11.

Telefon szám: 5.

Házicsatorna-, klosett-, vízvezeték- és 
fürdőszoba berendezési vállalat.

Javítások elvállaltatnak!!!

IMI HI I ■■■■■■!■

RIETH órák, optikaiszerek, aranyáruk és javítási 

műhelye. „Chronologia“

Brassó, Tehénpiac 4 (A vörös csillag mellett).

Mindennemű javítások pontosan, szaktudással, gyorsan és 
jótállás mellett eszközöltetnek.

Megrendelések ha még oly complikáltak is szakszerűen lesz­
nek elkészítve.

Csillagászati időjelzés naponkint. — Régi szász övék, tűk stb, 
műhelyemben utasítás szerint a legpontosabban készülnek el.

Órák, arany és ezüst neműek a hivatalos fémjelzéssel vannak 
ellátva. — Órákért 5 évi jótállás,

Szemüvegek, órrcsiptetők, Perioszkopikus és akromatikus 
üvegek rendelvény szerint lesznek összeállítva.

A Cir/akus cég órái általam lesznek javitva.

Ruggyanta-bélyegzők!
verseny nélküli minőségben 
— kívánatra — a rendelés 

napján készülnek
Sole Lip Ót, vésnök

ruggyanta-bélyegző- és 
pnczét-bélyeg (vigenta) 

gyárosnál.
Brassó, Weisz Mi­

hály utca 2 szám.
E szakmába Tágé minkák nálam 

kivitel nélkül készülnek !

Van szerencsénk a n. é. közönségnek 
b. tudomására hozni, hogy helyben, 
Fekete-utca 12 sz. a. modernül be­

rendezel

asztalos műhelyt
nyitottunk. Elvállalunk bárminemű szak­
mabeli munkálatokat, úgymint divatos 
bútorokat, bolti-portálokat, épület- és 
bolti-berendezéseket és alapos szakis­
mereteink révén azon kellemes helyzet­
ben vagyunk, hogy kényesebb igénye­
ket is teljesíthetünk. — B. pártfogá­
sát kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel
Szabó István és Társa.

Mindennemű virágösszeállitások 

egyszerű és nagyobb szabású 

kivitelben mérsékelt árak mellett 

kapható a

Katzianer & Fink féle

virágüzletben Kolostor-utca 29.
Telefon szám 38.

0 „ Szilágyi-Szállodau

újonnan berendezett szobák, étterem-kávéház, cukrázda

...... = 'Gyergyószentmiklós. ~.r

Minden vonatérkezésnél társaskocsi a vasútnál!

0 □

Férfiruhákat
a legújabb divat szerint 

gyorsan, olcsó árak mellett 
készít:

Beer Gusztáv, férfiszabó,
Brassó. Árvaház-utca 9.

Russu Demeter
szígyártó

Brassó Árvaház-utca 15 sz.
elvállal olcsó árak mellett minden el "■ - »“*- AíánlÍa a n- é; közönségnek e szak-
szakmába vágó munkákat, valamintmába vá8ó nn,nkákat Pon,os gyors mába vágó munkákat pontos gyors 
doboz és pipere munka készítését ieg. kiszolgálást legjutányosabb árak mellett kiszolgálást legjutányosabb árak mellett

modernebb kivitelben. „ ,eIÍes ^lelettel
teljes tisztelettel Russu Demeter

Brassó Lópiac II az. Szele János

Lakás berendezések

szolid és modern kivitelben, juhar 
mahagóni, paliszander fából, minden­

nemű színben elválal

Teyerling János
asztalosmester, Lopiacz 26 sz. 
Ugyan itt egy szeczeszios, elegáns 

hálószoba berendezés is eladó.

Könyvkötészet és Aranyozó Intézet

Podek Emil

Szele János
férfi szabó

Brassó Arvaház-utca 13 sz.
Ajánlja a n. é. közönségnek e szak-

Épület és butorasztalosság

Hentschel József
minden e szakmába vágó munká­
kat, valamint díszkapuzat készíté­
sét és üzlet berendezéseket a leg- 

szakszerűbben elvállal.
Brassó Hosszú-utca 183. sz.

MigrindiKtik lmlezl-lip »Uh »«kudlletft.

Raktárnoki esetleg gyári felügyelői állást
keres 37 éves nős, róm. kath. vallásit, keres­

kedési üzletvezető ki a magyar, német és román nyelvet 
beszéli.

Cim e lap kiadóhivatalában Kolostor-utca 25.

Gyógybor o k
mint Malaga, sötét és aranysárga, Madeira, Scherry 
úgymint gyógyeognae, tiszta borbárlatot ajánlják legjobb 

minőségben olcsó árak mellett

hang és Theil drogéria, Brassó
Búzasör 8. sz. — Telefon-szám 219.

tle.it? t el H„ könyvnyomd ái, Brassó, Kut-u. 23. 1


